


Content                 Say Hi
	 ผ่านไปด้วยดีแล้วนะคะกับเดือนมีนาคม 2556 
ซึ่งในช่วงแรก ๆ จะได้ยินกระแสข่าวถึง ปรากฏการณ์
ในเดือนนี้ที่มีวันศุกร์ 5 วัน เสาร์ 5 วัน อาทิตย์ 5 วัน 
ที่หลายคนมีความเชื่อของแต่ละคนว่า จะท�ำให้เกิด
ความโชคดีบ้าง โชคร้ายบ้างต่าง ๆ ก็ว่ากันไป และ 
ขอต้อนรับทุกท่านเข้าสู่เดือนแห่งฤดูร้อนอย่างเต็ม 
รูปแบบกันด้วยนะคะ  	
	 ในเดือนเมษายนนี ้หลายท่านคงมคีวามสขุและมี
ความคาดหวังไม่น้อยเลย เมือ่นกึถึงวนัหยุดยาวตดิต่อ
กันหลายวัน ไม่ว่าจะเป็นวนัจกัร ีและวันสงกรานต์ทีไ่ด้
วันหยุดชดเชยเพ่ิมมาด้วย ซึ่งท่านคงจะต้องคิดและ
วางแผนท่ีจะไปผ่อนคลายความร้อนตามสถานท่ีต่าง ๆ   
กันด้วย ยังไงก็ขอให้ทุกท่านมีความสุขทุกรูปแบบ 
และร้อนแต่กายภายนอกเท่านั้นอย่าได้ร้อนใจกันเลย
นะคะ   ส�ำหรับในเดือนน้ีจะมีอยู่อีกหน่ึงวันส�ำคัญท่ี
พวกเราชาวไทยทุกคนระลึกถึง น่ันคือ วันคล้ายวัน 
พระราชสมภพของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี ซึ่งตรงกับวันท่ี 2 เมษายน ของ
ทุกปีค่ะ ขอพระองค์ทรงพระเจริญย่ิงยืนนานเทอญ...  
และไม่ว่าวันเวลาจะผ่านพ้นไป ก่ีวนั ก่ีเดอืน ก่ีปี ก่ีแดด  
กี่ฝน กี่หนาว  ทีมงานวารสารสรรพากรทุกคนก็ยังคง
จดจ่อทีจ่ะสรรหาสาระด ีๆ  มาน�ำเสนอให้ผูอ่้านทกุท่าน
อยู่ตลอดไปนะคะ
	 ส�ำหรบัวารสารสรรพากรฉบบัน้ีก็ยังคงมเีน้ือหาท่ี
เป็นเรือ่งท่ีน่าตดิตามและน่าสนใจมาฝากคณุผูอ่้านทุก
ท่านด้วยความรักเช่นเดิมค่ะ
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Interview | สัมภาษณ์พิเศษ 
บริการด้วยใจในระดับเหรียญทอง

Zoom In
กรมสรรพากร ใช้หนังสั้น และ New  Media  
สร้างจิตสำ�นึกคนรุ่นใหม่ทำ�หน้าที่ถูกต้อง

RD Society | รอบรั้วสรรพากร

Feature | สกู๊ปพิเศษ
เติมกำ�ลังใจให้กัน สานสัมพันธ์ “วันครอบครัว”

Story Sharing | คุยกันปันสาระ
 ใบกำ�กับภาษีที่คุณได้รับชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ ? ?

Story Sharing  | คุยกันปันสาระ
แบบแสดงรายการภาษี ไม่ยากอย่างที่คิด !  (ตอนที่ 4)

What’s Up Money!
เลือกรักในแบบคุณ เลือกออมหรือลงทุนในแบบเข้าใจภาษี “ปัจฉิมบท” (ตอนที่ 1)

What’ Up Law!
รู้คดีไว้ก่อน ก่อนที่จะกลายเป็นคดี 

Celeb Talk | คุยกับเซเลบ
เอกชัย ศรีวิชัย ชวนเที่ยวใต้

ที่ปรึกษา 
อธิบดี  

ที่ปรึกษาด้านประสิทธิภาพ  

ที่ปรึกษาด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี  

ที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี 

(กลุ่มธุรกิจพลังงาน)

ที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี 

(กลุ่มธุรกรรมทางการเงินการธนาคาร)

รองอธิบดี  ผู้ตรวจราชการ  ผู้อ�ำนวยการส�ำนัก

หัวหน้ากลุ่มงาน  ผู้ตรวจสอบภายใน  สรรพากรภาค  

สรรพากรพื้นที่

บรรณาธิการ
หัวหน้าส่วนเอกสารเผยแพร่

กองบรรณาธิการ
ข้าราชการและลูกจ้างในส่วนเอกสารเผยแพร่

ส�ำนักบริหารกลาง

ก�ำหนดเวลา
เผยแพร่เป็นรายเดือน

ส�ำนักงาน
ส�ำนักบริหารกลาง กรมสรรพากร 90 ซอยพหลโยธิน 7 

ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน 

เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400

วัตถุประสงค์
เพื่อเป็นสื่อกลางในการถ่ายทอดและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร

เรื่องเกี่ยวกับภาษีอากรและกรมสรรพากร ซึ่งจะเป็นช่อง

ทางอันจะน�ำไปสู่ประโยชน์ในทางปฏิบัติได้เป็นการทั่วไป
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THE CORNER : ลักษณะงานที่อยู่ตรงนี้รับผิดชอบอะไรบ้างครับ
คุณรมณีย์ : งานที่ท�ำอยู่นี้ต้องดูแลเคาน์เตอร์คืนภาษีมูลค่าเพิ่มให้แก่นักท่องเที่ยว โดยดูแลเจ้าหน้าที่
ประจ�ำผลัด ดูแลความเรียบร้อยเก่ียวกับด้านการเงิน และสถานการณ์การคืนภาษีในแต่ละวัน มีการ
ให้ค�ำแนะน�ำแก่เจ้าหน้าที่ และนักท่องเที่ยวในรายที่มีปัญหา หรือนักท่องเที่ยวที่ไม่เข้าใจเงื่อนไขหลัก
เกณฑ์การคนืภาษมีลูค่าเพ่ิม ส่วนด้านการเงนิ ก็จะควบคมุดแูลการเบกิจ่ายเงนิให้เจ้าหน้าท่ีประจ�ำผลดั
ให้เพียงพอแก่การคนืให้กับนักท่องเท่ียว โดยหลงัปิดผลดัก็จะนับเงนิและส่งคืนให้กับธนาคารท่ีเก่ียวข้อง 
นอกจากน้ียังดแูลเจ้าหน้าท่ี ส�ำนักงานจดัเก็บภาษอีากร และบรกิารใบผ่านภาษ ีในกรณีท่ีคนต่างด้าวมี
เงินได้ในประเทศไทย แต่ยังช�ำระภาษีอากรไม่ครบถ้วน เราจึงมีเจ้าหน้าที่รับช�ำระภาษีอากร ก่อนที่คน
ต่างด้าวจะเดินทางออกนอกประเทศ

--------------------------------------------

	 ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิจดัพธีิมอบรางวลั 
Suvarnabhumi Service Excellence ประจ�ำปี  
พ.ศ. 2555 ให้กับพนักงานและหน่วยงานที่ให้บริการ 
ผู้โดยสารได้อย่างยอดเย่ียมสร้างความประทับใจให้กับ 
ผู้ใช้บรกิาร  เม่ือวนัท่ี  15   มีนาคม   2556    เพือ่เป็นการ 
เชิดชูเกียรตแิละสร้างขวญัก�ำลงัใจให้กับพนักงานและ
หน่วยงานท่ีมีผลงานการให้บรกิารแก่ผู้โดยสารท่ีโดดเด่น 
เหนือกว่ามาตรฐานการให้บรกิารโดยท่ัวไป

	  ซ่ึงงานน้ี คุณรมณีย์   ลีลาวิจิตรเศรษฐ ์ 
นักตรวจสอบภาษีช�ำนาญการ กลุ่มบริหารการคืน
ภาษีมูลค่าเพิ่มให้แก่นักท่องเท่ียว กรมสรรพากร ได้
รับรางวัลผู้ ให้บริการยอดเย่ียมระดับเหรียญทอง  
THE CORNER จึงขอน�ำแนวความคิดในการท�ำงาน
มาถ่ายทอด เพื่อเป็นประโยชน์ต่อผู้ปฏิบัติงานด้าน
บริการต่อไป

Interview | สัมภาษณ์พเิศษ 

บริการด้วยใจ
ในระดับเหรียญทอง
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	 การปลกูฝังจติส�ำนึกในการท�ำหน้าท่ีท่ีถูกต้องของเยาวชนทีก่�ำลังเตบิโตขึน้ไปเป็นพลังส�ำคญัใน
การร่วมพัฒนาสร้างสรรค์ประเทศ เป็นเรื่องท่ีกรมสรรพากรเล็งเห็นถึงความส�ำคัญ และด�ำเนินการ
มาอย่างต่อเนื่องผ่านการจัดกิจกรรมหลากหลายในทุกกลุ่มเยาวชน ตั้งแต่ชั้นประถม มัธยม และ
อุดมศึกษา  โครงการประกวดหนังสั้น ส�ำนึกยาว ปีที่ 2  นับเป็นหนึ่งในกิจกรรมที่กรมสรรพากรจัดขึ้น
อย่างต่อเน่ือง เพ่ือเป็นช่องทางให้เยาวชนในระดับอมุศกึษาได้มโีอกาสร่วมสร้างสรรค์เรือ่งด ีๆ  ให้แก่
สังคม  การเปิดกว้างทางความคิดเห็น การเสนอมุมมองของทีมผู้ผลิตได้อย่างอิสระ  และเปิดโอกาส
ให้ผู้สนใจทั่วไปสามารถเข้าชม และซึมซับแนวความคิดต่าง ๆ ที่เจ้าของผลงานต้องการน�ำเสนอได้
อย่างง่ายดาย ผ่านทางสื่อออนไลน์ (Youtube) ที่ก�ำลังอยู่ในกระแสนิยม 
	 โครงการหนังสั้น ส�ำนึกยาว กรมสรรพากร ปีที่ 2 ในครั้งนี้ ได้รับความสนใจจากน้อง ๆ เยาวชน 
นสิติ นกัศกึษาในมหาวิทยาลยัต่าง ๆ  ทัว่ประเทศ มกีารตอบรบั สมคัรเข้าร่วมแข่งขัน รวมทัง้ส่งผลงาน 
เข้าประกวดมากกว่าปีทีแ่ล้วเป็นอย่างมาก โดยมีผูส้มคัรส่งผลงาน 117 เรือ่ง ผ่านเข้ารอบสดุท้ายถึง 
50 ทีม มีผู้เข้าชม (Page View) สูงถึง 250,000 ครั้ง  โดยมีคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเข้าร่วมเป็น
คณะกรรมการตัดสินผลงานประกอบด้วย   
	 นางจติรมณี สวุรรณพูล ทีป่รกึษาด้านพัฒนาฐานภาษ ี กรมสรรพากร  นายนวจลุ บญุพรรคนาวกิ  
ผู ้ก�ำกับภาพยนตร์อิสระ Artistic Director & Partner “Actingmania” Acting Studio  
นายอัครพล คเชนทร Creative รายการ ของสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส และนายตรีเทพ ไทยคุรุพันธ์  
Creative และ Strategic Planner บริษัท บรอดคาซท์ ไทย เทเลวิชั่น จ�ำกัด 

อ่านต่อหน้า 23
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อธิบดีกรมสรรพากรรับพระราชทานปริญญา
ปรัชญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ 
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
เสด็จพระราชด�ำเนินแทนพระองค์พระราชทาน
ปรญิญาบตัรแก่ ผูส้�ำเร็จการศึกษา จากมหาวิทยาลยั
รามค�ำแหง ในการน้ี ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรม
สรรพากร เข ้ารับพระราชทานปริญญาปรัชญา
ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ สาขาวิชาเศรษฐศาสตร ์
ณ มหาวิทยาลัยรามค�ำแหง 

แสดงความยินดีอธิบดีฯ รับปริญญาดุษฎีบัณฑิต
กิตติมศักดิ์
นางสาวเพรามาตร หันตรา ที่ปรึกษาด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร เป็นตัวแทนในนามคณะ 
ผู้บริหารระดับสูงกรมสรรพากร แสดงความยินดีกับ 
ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร ในโอกาสท่ี
ได้รับพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ ์
สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามค�ำแหง

อธิบดีฯ บริจาครถเข็น และส่ิงของช่วยเหลือ 
ผู้พิการ
ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร และนาง
กาญจนา รังคสิริ ประธานมูลนิธิกาญจนสิริ พร้อม
ด้วยเจ ้าหน้าที่ส�ำนักงานสรรพากรภาค 9 ได้ 
ร่วมกันบริจาครถเข็นส�ำหรับผู้พิการพร้อมเครื่อง
อุปโภคบริโภค อุปกรณ์กีฬา และจัดเล้ียงอาหาร 
ให้แก่สถานสงเคราะห์คนพิการจงัหวัดอบุลราชธาน ี

ประชุมการบริหารงานจัดเก็บฯ ครั้งท่ี 2/2556 
จ.อุบลราชธานี
ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร พร้อมด้วย 
ผู้บริหารกรมสรรพากร ร่วมการประชุมการบริหาร
งานจัดเก็บภาษีของสรรพากรภาค (ก.บ.ภ) ครั้งท่ี 
2/2556 ณ จังหวัดอุบลราชธานี

กรมสรรพากรรับรางวัล Suvarnabhumi  
Service Excellence 2012
ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร และนาง
ชนาทิพย์ วีระสืบพงศ์ รองอธิบดีกรมสรรพากร  
ร่วมแสดงความยินดีกับกลุ่มบริหารการคืนภาษี
มูลค่าเพ่ิมให้แก่นักท่องเท่ียว ในโอกาสที่ได้รับ 
รางวัล “Suvarnabhumi Service Excellence 2012”  
จากท่าอากาศยานสุวรรณภูมิคือ รางวัลหน่วย
งานให้บริการยอดเย่ียม Corporate Service  
Excellence Awards 2012   และ รางวัลผู้ให้บริการ 
ยอดเ ย่ียมระดับเหรียญทอง Gold Serv ice  
Excel lence 2012 กิจกรรมครั้ งนี้จัดขึ้นเ พ่ือ 
พัฒนาคุณภาพการปฏิบัติงานของผู ้ปฏิบัติงาน
และหน่วยงานที่ให้บริการแก่ผู ้โดยสารโดยตรง 
เพ่ือยกระดับไปสู ่ 1 ใน 5 ของท่าอากาศยาน 
ที่ ให ้บริ การดี เด ่นและมีผู ้ โ ดยสารมากกว ่ า 
40 ล้านคนต่อปี ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ

ผู้บริหารระดับสูงสมาชิกอาเซียนชื่นชม Public 
Service Web ของกรมสรรพากร 
นางสาวเพรามาตร หันตรา ที่ปรึกษาด ้าน
เ ท ค โ น โ ล ยี ส า ร ส น เ ท ศ แ ล ะ ก า ร สื่ อ ส า ร  
กรมสรรพากร  น� ำคณะผู ้ บ ริ หารระดับสู ง 
ในภาคราชการและประเทศสมาชิกอาเซียน และ  
Plus Three ซึ่งเป็นผู้เข้าร่วมประชุม Forum on  
Effect iveness of Publ ic Service Web   
มาศึกษาดูงาน Public Service Web ของ 
กรมสรรพากร ทีด่�ำเนนิงานได้อย่างมปีระสทิธิภาพ 
ณ ส�ำนักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม่ 1 

พิธีมอบประกาศนียบัตร โครงการ RD go  
Campus ม.รังสิต
นางวณี ทศันมณเฑยีร ทีป่รกึษาด้านยุทธศาสตร์การ
จดัเก็บภาษ(ีกลุม่ธุรกิจพลงังาน) กรมสรรพากร เป็น
ประธานในพิธีมอบประกาศนียบตัร ให้แก่นกัศกึษา
จากมหาวิทยาลัยรังสิตที่เข้าร่วมโครงการอบรมเชิง
ปฏิบัติการ “เพ่ิมพูนศักยภาพและยกระดับภาษี
อากรก่อนเข้าสูธุ่รกิจให้กบันสิติ นกัศกึษาในสถาบนั
อุดมศึกษาของรัฐและเอกชน” RD go Campus ณ 
อาคารกรมสรรพากร 

อธิบดีสรรพากรกัมพูชาดูงาน IT สรรพากรไทย
ดร.สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร ให้การต้อนรับ 
MR. KONG VIBOL อธิบดีกรมสรรพากรกัมพูชาใน
โอกาสร่วมประชุมหารือข้อราชการรวมท้ังการศึกษา
ดูงานระบบ IT ที่ทันสมัยของสรรพากรไทยเพื่อน�ำไป
เป็นแนวทางในการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ
ของสรรพากรกัมพูชาต่อไป  ณ กรมสรรพากร

RD Society | รอบรั้วสรรพากร



8 9

The Corner

การแข่งขันเสนอแผนงานโฆษณากรมสรรพากร
นางจิตรมณี สุวรรณพูล ที่ปรึกษาด้านพัฒนา
ฐานภาษี  และนางชนา ทิพย ์  วี ร ะสื บพงศ  ์ 
รองอธิบดีกรมสรรพากร พร ้อมด้วย อาจารย ์
มานพ เอี่ยมสะอาด คณบดีคณะเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร มหาวิทยาลัยศิลปากร 
ร ่ ว ม เป ็ นคณะกร รมกา รตั ดสิ นผล ง านขอ ง
นักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากร ท่ีแข่งขันแผนการ 
ผลิตสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ของกรมสรรพากร 
RD IMC Contest ซึ่ ง เป ็นความร ่วมมือของ 
ทั้ ง  2 หน ่วยงานในการรณรงค ์ให ้ประชาชน 
เสียภาษีด้วยความเต็มใจ ณ กรมสรรพากร

 พิธีปฐมนิเทศและมอบใบอนุญาต TA รุ่นที่ 28 
นางจิตรมณี สุวรรณพูล ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐาน
ภาษีมอบใบอนญุาต TA (ผูส้อบบัญชีภาษีอากร) รุ่น
ที่ 28 ณ กรมสรรพากร 

การเจรจาอนุสัญญาเพื่อการเว้นการเก็บภาษี
ซ้อนไทย-โปรตุเกส
ผู้แทนรัฐบาลไทย โดย นายมานิต นิธิประทีป รอง
อธิบดกีรมสรรพากร เป็นหัวหน้าคณะ และผูแ้ทนฝ่าย
โปรตุเกส โดย Mr. Miguel Serrao, Tax Advisor, 
the Centre for Tax and Customs Studies เป็น
หัวหน้าคณะ ได้เจรจาอนุสัญญาภาษีซ้อนระหว่าง
ประเทศไทยกับประเทศโปรตุเกส ณ กรุงลิสบอน 
โปรตุเกส 

พิธีมอบประกาศนียบัตร โครงการ RD go Cam-
pus มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
นายสุทธิชัย สังขมณี รองอธิบดีกรมสรรพากร เป็น
ประธานในพิธีมอบประกาศนียบัตร ให้แก่นักศึกษา
จากมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยท่ีเข้าร่วมโครงการ
อบรมเชงิปฏิบตักิาร “เพ่ิมพูนศกัยภาพและยกระดบั 
ภาษีอากรก่อนเข้าสู ่ธุรกิจให้กับนิสิต นักศึกษา
ในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐและเอกชน” RD go  
Campus ณ อาคารกรมสรรพากร

พธีิเปิดโครงการ RD go Campus ณ มหาวทิยาลัย
รังสิต
นางชนาทิพย์ วีระสืบพงศ์ รองอธิบดีกรมสรรพากร 
เป็นประธานในพิธีเปิด โครงการอบรมเชงิปฏบิตักิาร 
“เพ่ิมพูนศักยภาพและยกระดับภาษีอากรก่อนเข้าสู่
ธุรกิจให้กับนิสิต นักศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาของ
รัฐและเอกชน” มหาวิทยาลัยรังสิต กรุงเทพฯ

การน�ำเสนอนวัตกรรมระดับกรม รางวัลเพชรวา
ยุภักษ์ ครั้งที่ 4
นายสมพงษ ์  สงวนวนชาติ  รองอ ธิบ ดีกรม
สรรพากร พร ้อมผู ้บริหารและเจ ้าหน ้าที่กรม
สรรพากรไปร ่วมชมและให้ก�ำลังใจเจ ้าหน้าที่
จากส�ำนักงานสรรพากรภาค 10 ส�ำนักมาตรฐาน 
การจัดเก็บภาษี  และ ส�ำนักเทคโนโลยีสารสนเทศที่
เสนอผลงานนวัตกรรม กลุ่มหน่วยงานระดับกรม ใน
การประกวดรางวัลเพชรวายุภักษ์ ครั้งท่ี 4 ประจ�ำ
ปีงบประมาณ 2555 (4 th MOF INNOVATION  
AWARDS  2012) ณ ส�ำนักงานปลดักระทรวงการคลงั

แสดงความยนิด ี“83 ปี วทิยุกระจายเสียงไทย ก้าว
ไกลสู่อาเซียน”
นายปิ่นสาย สุรัสวดี ผู ้อ�ำนวยการส�ำนักบริหาร
กลาง ผู้แทนอธิบดีกรมสรรพากร ร่วมแสดงความ
ยินดี ในงาน “๘๓ ปี วิทยุกระจายเสียงไทย ก้าวไกล 
สู ่อาเซียน” ณ สถานีวิทยุกระจายเสียงแห ่ง
ประเทศไทย กรุงเทพฯ

พธิเีปิดโครงการ RD go Campus ณ มหาวทิยาลัย
หอการค้าไทย
นางชนาทิพย์ วีระสืบพงศ์ รองอธิบดีกรมสรรพากร 
เป็นประธานในพิธีเปิด โครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ 
“เพ่ิมพูนศักยภาพและยกระดับภาษีอากรก่อนเข้าสู่
ธุรกิจให้กับนิสิต นักศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาของ
รฐัและเอกชน”  มหาวิทยาลยัหอการค้าไทย กรงุเทพฯ 
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	 อากาศท่ีร้อนอบอ้าวในช่วงเดือนเมษายนของทุกปี คนไทย
คลายร้อนด้วยการเล่นน�้ำในวันสงกรานต์อย่างสนุกสนาน และ
ยังเป็นวันข้ึนปีใหม่ของไทยอีกด้วย โดยช่วงเวลาน้ีคนไทยส่วน
ใหญ่รอคอยการเดินทางกลับภูมิล�ำเนา หลังจากท�ำงานหารายได้
เหน็ดเหน่ือยมาตลอดท้ังปี ซึ่งภาพท่ีเราเห็นจนชินตาในทุกปี คือ 
การขนข้าวของเครื่องใช้ เครื่องอ�ำนวยความสะดวกกลับไปฝาก
คนทางบ้าน เป็นความผูกพันทางสังคมของวิถีชีวิตคนไทย เป็น
วันที่ได้กลับไปพบปะพ่อแม่ญาติพี่น้อง ทางราชการจึงก�ำหนดให้
วันที่ 14 เมษายนของทุกปี เป็น “วันครอบครัว” เนื่องจากต้องการ
ให้ประชาชนได้ตระหนักถึงความส�ำคัญของครอบครัวให้มาก
ขึ้นเพ่ือสืบสานประเพณีไทย และด�ำรงไว้ซึ่งวัฒนธรรมอันดีงาม 
นอกจากจะได้รวมญาติ และรดน�้ำด�ำหัวขอพรจากผู้ใหญ่แล้ว 
คนในครอบครัวยังได้ร่วมท�ำบุญอุทิศส่วนกุศลให้กับบรรพบุรุษท่ี
ล่วงลบัไปแล้วอกีด้วย เป็นสายใยความผกูพันท่ีส่งถึงกนั ถึงแม้ว่า
ปีไหนจะไม่มีสิ่งของกลับมาฝากก็ตาม เพียงแค่ได้มาพบกันอย่าง
พร้อมหน้าพร้อมตา เตมิก�ำลงัใจให้กันและกัน เพ่ิมพลงัให้กลบัไป
สู้ชีวิตต่อไปก็เพียงพอแล้ว
	 ส�ำหรับขากลับเข้าเมืองหลวง ภาพที่เราเห็นชินตาอีกเช่นกัน  
ก็คือ การขนผลผลิตทางการเกษตรจากภูมิล�ำเนากลับมา 
บริโภค เพ่ือลดรายจ่ายให้อยู่รอดในสังคมเมือง ดิ้นรนให้ลืมตา 
อ้าปากได้ และรอวันกลับบ้านอีกครั้งในปีถัดๆไป เพราะคนที่บ้าน
ก็รอความหวัง รอการกลับมาของผู้เป็นท่ีรักในครอบครัวเช่นกัน 
สายใยรกัความผกูพันน้ี แม้กายจะอยู่ห่างกันสกัเพียงไหน แค่คดิถึง
กันไว้ หวัใจก็จะใกล้กันเหมอืนดัง่ทีเ่ป็น “สขุสนัต์วันครอบครวัครบั”

กวิน ขวัญมิ่ง

Feature | สกู ๊ปพิเศษ

เติมก�ำลังใจให้กัน สานสัมพันธ์ “วันครอบครัว”
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ฤทัยภัทร นาคปรารภ  นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

Story Sharing | คุยกันปันสาระ
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	 ประเทศไทยได้ยกเลิกระบบภาษีการค้าและเริ่มใช้ระบบภาษีมูลค่าเพิ่มตั้งแต่ปี พ.ศ.2535 ท�ำให้
บริษัท ห้าง ร้านส่วนใหญ่เป็นผู้ประกอบการในระบบภาษีมูลค่าเพิ่ม และคุ้นเคยกับการใช้ใบก�ำกับภาษี 
แต่ในระยะหลังมาน้ีมักจะมีข่าวการจับกุมผู้ขายใบก�ำกับภาษีปลอมบ่อยข้ึนท้ังขายกันแบบปากต่อปาก 
และ ขายกันแบบเปิดเผยทางอินเทอร์เน็ต หลายคนจึงมักมีค�ำถามในใจว่า “ใบก�ำกับภาษีฉบับน้ีปลอม
หรือเปล่านะ”

ใบก�ำกับภาษี
ท่ีคุณได้รับชอบ
ด้วยกฎหมาย
หรือไม่ ? ?

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมที่ RD Call Center  1161 หรือ  www.rd.go.th

	 นัน่ส!ิ แล้วเราจะรูไ้ด้อย่างไรว่าใบก�ำกับภาษ ี
ท่ีเราได้รับจากคนขายสินค้าเป็นใบก�ำกับภาษี
ท่ีออกโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ถ้างั้นมาดูกันว่า
คุณ “อาจ” ได้รับใบก�ำกับภาษีท่ีออกโดยมิชอบ
ด้วยกฎหมายจากท่ีใดบ้าง ลองตรวจสอบตาม
นี้เลยค่ะ
	 - คุณมักซื้อสินค้าจากพนักงานขายอิสระ 
(Salesman) หรือนายหน้าขายสินค้า (Broker/
Trader) ซึ่งเข้ามาเสนอขายสินค้าถึงบริษัท/ร้าน
ของคุณ ในราคาถูกกว่าตลาดท่ัวไป และขอให้
จ่ายค่าสินค้าเป็นเงินสด 
	 - คุณซื้อสินค้าราคาสูง และ ซื้อในจ�ำนวน
มาก จากสถานท่ีท่ีไม่น่าเชือ่ถือ เช่น พ้ืนท่ีแบ่งเช่า
ตามศูนย์การค้า   หรือจากเว็บไซต์ขายสินค้า
	 - คุณได้รับใบก�ำกับภาษีที่มีแบบฟอร์ม
คล้ายกัน หรือเหมือนกัน เปลี่ยนแต่ชื่อบริษัท  
ที่อยู่ ของผู้ขายและลายเซ็นต์ในใบก�ำกับภาษี
เหมือนกันหรือคล้ายกัน 
	 -  สินค ้ าหรือบริการ ท่ีคุณใช ้และซื้ อ
บ่อย ๆ ได้แก่ วัสดุก่อสร้าง, ผ้า, พลาสติก, 
กระดาษ,เคมีภัณฑ์, เพชรพลอย, งานเหล็ก,  
อู่ซ่อมรถยนต์, รับเหมาก่อสร้าง, สถานีบริการ
น�้ำมัน 
	 ถ้าคณุได้รบัใบก�ำกับภาษจีากการซือ้สนิค้า
หรือบริการจากผู้ขายที่มีลักษณะข้างต้น คุณก็มี
โอกาส ค่อนข้างสงูท่ีจะได้รบัใบก�ำกับภาษท่ีีออก
โดยมิชอบด้วยกฎหมาย และไม่สามารถน�ำมา
เป็นเครดิตภาษีซื้อได้ 

	 แต่..ถ้าคุณจ�ำเป็นต้องซื้อสินค้าหรือบริการ
จากกลุ่มเสี่ยงข้างต้น คุณจะท�ำอย่างไรดีละ 
	 คุณควรออกไปดูว่า บริษัท/ร้านตั้งอยู่ที่ไหน 
หน้าตาอาคารเป็นอย่างไร น่าเชื่อถือหรือไม่  แต่
ถ้าไม่ม ีหน้าร้าน  คณุอาจต้องพิจารณาเป็นพิเศษ
หน่อยว่า จะซื้อ หรือไม่ซื้อดี เพราะคนขายอาจ
ไม่ใช่เจ้าของสินค้า แต่เป็นเพียงนายหน้า 
	 เมื่อผ่านด่านแรกไปแล้ว เวลาคุณสั่งซื้อ
สนิค้าควรจดัท�ำเป็นลายลกัษณ์อกัษร มใีบเสนอ
ราคา ใบสั่งซื้อ ระบุชื่อคนท่ีติดต่อด้วยพร้อม
หมายเลขโทรศัพท์ไว้ชัดเจนเป็นตัวบรรจง และ
ขอส�ำเนาบัตรประชาชนของคนขายไว้เป็นหลัก
ฐานในครั้งแรกที่ซื้อด้วย
	 สดุท้ายเมือ่จะจ่ายเงนิค่าสนิค้า คณุควรจ่าย
เงินเป็นเช็คขีดคร่อมระบุชื่อผู้รับเงิน (ชื่อบริษัท/
ชือ่เจ้าของร้าน) เท่าน้ัน หรอื หากจ�ำเป็นต้องจ่าย
เป็นเงนิสด ให้ท�ำเป็นเชค็เงนิสดไปเบกิเงนิสดและ
ขอส�ำเนาบัตรประชาชนผู้รับเงินไว้ด้วย เพื่อเป็น
หลักฐานยืนยันว่า คุณได้จ่ายค่าสินค้าจริง 
	 อ้อ! อีกนิดหนึ่ง...คุณควรเก็บรักษาเอกสาร
เก่ียวกับการสั่งซื้อและการบันทึกบัญชีไว้อย่าง
น้อย 5 ปี  เมือ่เจ้าหน้าท่ีขอทราบรายละเอยีดของ
ใบก�ำกับภาษข้ีางต้น คณุก็จะตอบค�ำถามถึงทีม่า
ของใบก�ำกับภาษีดังกล่าวได้อย่างสบายใจ ^^ 
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ตอนที่

4

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

(.....................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

ª√–∑—∫μ√“
π‘μ‘∫ÿ§§≈

(∂â“¡’)

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)

®”π«π√“¬ ¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ

------
------

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                    (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ...............................................................................................®—ßÀ«—¥.................................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : ..............................................................................................................................

------
------
------

------
------
------
------

------

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“  59 ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

 ”À√—∫°“√À—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬μ“¡¡“μ√“ 50 (1) °√≥’°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

‡¥◊Õπ∑’Ë®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘π

(„Àâ∑”‡§√◊ËÕßÀ¡“¬ ç✓é ≈ß„π ç é Àπâ“™◊ËÕ‡¥◊Õπ)  æ.». ........................

(1) ¡°√“§¡ (4) ‡¡…“¬π (7) °√°Æ“§¡ (10) μÿ≈“§¡

(2) °ÿ¡¿“æ—π∏å (5) æƒ…¿“§¡ (8)  ‘ßÀ“§¡ (11) æƒ»®‘°“¬π

(3) ¡’π“§¡ (6) ¡‘∂ÿπ“¬π (9) °—π¬“¬π (12) ∏—π«“§¡

1. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ‡ß‘π‡¥◊Õπ §à“®â“ß œ≈œ °√≥’∑—Ë«‰ª . .

2. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ‡ß‘π‡¥◊Õπ §à“®â“ß œ≈œ °√≥’‰¥â√—∫

    Õπÿ¡—μ‘®“°°√¡ √√æ“°√„ÀâÀ—°Õ—μ√“√âÕ¬≈– 3

    (μ“¡Àπ—ß ◊Õ∑’Ë.......................................................≈ß«—π∑’Ë.....................................................................)

3. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) °√≥’π“¬®â“ß®à“¬„Àâ§√—Èß‡¥’¬«

    ‡æ√“–‡ÀμÿÕÕ°®“°ß“π . . . . . . . . .

4. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬ .

5. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â¡‘‰¥âââ‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬

6. √«¡  .    .  . . . . . . . . . . .

7. ‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (∂â“¡’)  .    . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ ·≈–‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (6. + 7.) . . . . . . . . . . .

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

------
------

„∫·π∫ ¿.ß.¥.1 ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π..................................·ºàπ

 ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π..................................·ºàπ
(μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë......................................................................................)

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡
(„Àâ· ¥ß√“¬≈–‡Õ’¬¥„π„∫·π∫ ¿.ß.¥.1 À√◊Õ„π ◊ËÕ
∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√åÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ)

 Õ∫∂“¡¢âÕ¡Ÿ≈‡æ‘Ë¡‡μ‘¡‰¥â∑’Ë»Ÿπ¬å∫√‘°“√¢âÕ¡Ÿ≈ √√æ“°√                               ‚∑√. 1161

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

..

 (1) ¬◊Ëπª°μ‘         (2) ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë’Ë  .............

------
------

------
------

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

¿.ß.¥.1
ล้างข้อมูล

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

(.....................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

ª√–∑—∫μ√“
π‘μ‘∫ÿ§§≈

(∂â“¡’)

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                   (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ...............................................................................................®—ßÀ«—¥.............................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : ............................................................................................................................

‡¥◊Õπ∑’Ë®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘π

(„Àâ∑”‡§√◊ËÕßÀ¡“¬ ç✓é ≈ß„π ç é Àπâ“™◊ËÕ‡¥◊Õπ)  æ.». ........................

(1) ¡°√“§¡ (4) ‡¡…“¬π (7) °√°Æ“§¡ (10) μÿ≈“§¡

(2) °ÿ¡¿“æ—π∏å (5) æƒ…¿“§¡ (8)  ‘ßÀ“§¡ (11) æƒ»®‘°“¬π

(3) ¡’π“§¡ (6) ¡‘∂ÿπ“¬π (9) °—π¬“¬π (12) ∏—π«“§¡

1. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (3) §à“·Ààß ‘∑∏‘Ï §à“·Ààß°Ÿä¥«‘≈≈å œ≈œ . . .

2. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (4) (°) ¥Õ°‡∫’È¬‡ß‘πΩ“° ¥Õ°‡∫’È¬æ—π∏∫—μ√

  ¥Õ°‡∫’È¬μ—Î«‡ß‘π œ≈œ . . . . . . . . . .

3. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (4) (¢) ‡ß‘πªíπº≈ œ≈œ . . . . .

4. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (4) (™) ‡ß‘πº≈ª√–‚¬™πå∑’Ë‰¥â®“°°“√‚ÕπÀÿâπ œ≈œ

5. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (4) Õ◊Ëπ Ê . . . . . . . .

6. √«¡ . . . . . . . . . . . . . .

7. ‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (∂â“¡’) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ ·≈–‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (6. + 7.) . . . . . . . . . . . .

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 59 ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

 ”À√—∫°“√À—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬μ“¡¡“μ√“ 50 (2) °√≥’°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (3) (4) ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

------
------
------

------
------
------
------

------

------
------

------
------

„∫·π∫ ¿.ß.¥.2 ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π.......................................·ºàπ

 ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π.......................................·ºàπ
(μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë...........................................................................................)

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡
(„Àâ· ¥ß√“¬≈–‡Õ’¬¥„π„∫·π∫ ¿.ß.¥.2 À√◊Õ„π ◊ËÕ
∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√åÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ)

®”π«π√“¬ ¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ

 Õ∫∂“¡¢âÕ¡Ÿ≈‡æ‘Ë¡‡μ‘¡‰¥â∑’Ë»Ÿπ¬å∫√‘°“√¢âÕ¡Ÿ≈ √√æ“°√                               ‚∑√. 1161
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.

.

.

.

 (1) ¬◊Ëπª°μ‘         (2) ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë’Ë  .............

------
------

------
------

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

¿.ß.¥.2

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

ล้างข้อมูล

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

(.....................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

ª√–∑—∫μ√“
π‘μ‘∫ÿ§§≈

(∂â“¡’)

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                     (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ................................................................................................®—ßÀ«—¥..................................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : .............................................................................................................................

¿.ß.¥.3
‡¥◊Õπ∑’Ë®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘π

(„Àâ∑”‡§√◊ËÕßÀ¡“¬ ç✓é ≈ß„π ç é Àπâ“™◊ËÕ‡¥◊Õπ)  æ.». ........................

(1) ¡°√“§¡ (4) ‡¡…“¬π (7) °√°Æ“§¡ (10) μÿ≈“§¡

(2) °ÿ¡¿“æ—π∏å (5) æƒ…¿“§¡ (8)  ‘ßÀ“§¡ (11) æƒ»®‘°“¬π

(3) ¡’π“§¡ (6) ¡‘∂ÿπ“¬π (9) °—π¬“¬π (12) ∏—π«“§¡

®”π«π‡ß‘π

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 59 ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

 ”À√—∫°“√À—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬μ“¡¡“μ√“ 3 ‡μ√  ·≈–¡“μ√“ 50 (3) (4) (5)
°√≥’°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (5) (6) (7) (8) ·≈–°“√‡ ’¬¿“…’μ“¡¡“μ√“ 48 ∑«‘ ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

1. √«¡¬Õ¥‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ . . . . . . . . . . . . . .

2. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ . . . . . . . . . . . . .

3. ‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (∂â“¡’) . . . . . . . . . . . . . . .

4. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ ·≈–‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (2. + 3.) . . . . . . . .

π” àß¿“…’μ“¡ (1) ¡“μ√“ 3 ‡μ√  (2) ¡“μ√“ 48 ∑«‘ (3) ¡“μ√“ 50 (3) (4) (5)

------
------
------

------
------
------
------

------

------
------

------
------
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.

.

.

.

 (1) ¬◊Ëπª°μ‘         (2) ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë’Ë  .............

    „∫·π∫ ¿.ß.¥.3 ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π....................................√“¬

®”π«π...................................·ºàπ

           

       ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :®”π«π....................................√“¬

  ®”π«π...................................·ºàπ
           (μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë.....................................................................................)

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡

√“¬°“√∑’Ë·π∫Õ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß ¥—ßπ’È
À√◊Õ

------

------
------

------

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

ล้างข้อมูล

------

------
------

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                    (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ..............................................................................................®—ßÀ«—¥..............................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : .............................................................................................................................

------
------
------

------
------
------
------

------

¿.ß.¥.3°

1. √«¡¬Õ¥‡ß‘π‰¥â∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ (√«¡„∫·π∫∑ÿ°©∫—∫) . . . . . . . . . . . . .

2. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ (√«¡„∫·π∫∑ÿ°©∫—∫) . . . . . . . . . . . . .

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß ®”π«π‡ß‘π

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 58 (1)

 ”À√—∫· ¥ß√“¬°“√‡°’Ë¬«°—∫‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (5) (6) (7) ·≈– (8) ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

¢Õ¬◊Ëπ√“¬°“√· ¥ß°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (5) (6) (7) (8) „πªï∑’Ë≈à«ß¡“·≈â«

------

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

(.....................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)
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√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬ ª√–®”ªï¿“…’.....................................

 (1) ¬◊Ëπª°μ‘         (2) ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë’Ë  .............

‚ª√¥¬◊Ëπ·∫∫ ¿.ß.¥.3° ¿“¬„π‡¥◊Õπ¡°√“§¡

.

.

------

------
------

------

  „∫·π∫ ¿.ß.¥.3° ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π....................................√“¬

 ®”π«π...................................·ºàπ

           

   ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π....................................√“¬

   ®”π«π...................................·ºàπ
          (μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë...........................................................................................)

√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡
(„Àâ· ¥ß√“¬≈–‡Õ’¬¥„π„∫·π∫ ¿.ß.¥.3° À√◊Õ„π ◊ËÕ∫—π∑÷°„π
√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√åÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ)

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

ล้างข้อมูล

¿.ß.¥.53

¬◊Ëπª°μ‘ ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë ...........

------

------
------

------

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 3 ‡μ√  ·≈–¡“μ√“ 69 ∑«‘

·≈–°“√‡ ’¬¿“…’μ“¡¡“μ√“ 65 ®—μ«“ ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

π” àß¿“…’μ“¡

(1) ¡“μ√“ 3 ‡μ√  ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

(2) ¡“μ√“ 65 ®—μ«“ ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

(3) ¡“μ√“ 69 ∑«‘ ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

ª√–∑—∫μ√“
π‘μ‘∫ÿ§§≈

(∂â“¡’)

1. √«¡¬Õ¥‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ . . . . . . . . . . . .

2. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ . . . . . . . . . . .

3. ‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (∂â“¡’) . . . . . . . . . . . . . .

4. √«¡¬Õ¥¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ ·≈–‡ß‘π‡æ‘Ë¡ (2. + 3.) . . . . . .

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

     (.....................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)

.

®”π«π‡ß‘π

.

.

.

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                   (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ............................................................................................®—ßÀ«—¥................................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : .............................................................................................................................

------
------
------

------
------
------
------

------

‡¥◊Õπ∑’Ë®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘π („Àâ∑”‡§√◊ËÕßÀ¡“¬ ç✓é ≈ß„π ç é Àπâ“™◊ËÕ‡¥◊Õπ) æ.». ..............

(1) ¡°√“§¡ (4) ‡¡…“¬π (7) °√°Æ“§¡ (10) μÿ≈“§¡

(2) °ÿ¡¿“æ—π∏å (5) æƒ…¿“§¡ (8)  ‘ßÀ“§¡ (11) æƒ»®‘°“¬π

(3) ¡’π“§¡ (6) ¡‘∂ÿπ“¬π (9) °—π¬“¬π (12) ∏—π«“§¡
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    „∫·π∫ ¿.ß.¥.53 ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π....................................√“¬

 ®”π«π...................................·ºàπ

           

       ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π....................................√“¬

   ®”π«π...................................·ºàπ
           (μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë......................................................................................)

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡

√“¬°“√∑’Ë·π∫Õ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß ¥—ßπ’È
À√◊Õ

------

------
------

------

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

ล้างข้อมูล

¢â“æ‡®â“¢Õ√—∫√Õß«à“ √“¬°“√∑’Ë·®âß‰«â¢â“ßμâππ’È   ‡ªìπ√“¬°“√∑’Ë∂Ÿ°μâÕß·≈–§√∫∂â«π∑ÿ°ª√–°“√

≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

       (......................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................

ª√–∑—∫μ√“
π‘μ‘∫ÿ§§≈

(∂â“¡’)

®”π«π√“¬ ¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ

‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                   (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

..........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë.......................™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π....................................................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬.....................................................................................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.................................................................................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ................................................................................................®—ßÀ«—¥..................................................................................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : ..............................................................................................................................

------
------
------

------
------
------
------

------

¿.ß.¥.1°

1. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ‡ß‘π‡¥◊Õπ §à“®â“ß œ≈œ °√≥’∑—Ë«‰ª . .

2. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ‡ß‘π‡¥◊Õπ §à“®â“ß œ≈œ °√≥’‰¥â√—∫

    Õπÿ¡—μ‘®“°°√¡ √√æ“°√„ÀâÀ—°Õ—μ√“√âÕ¬≈– 3

    (μ“¡Àπ—ß ◊Õ∑’Ë.....................................................≈ß«—π∑’Ë...................................................................)

3. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) °√≥’π“¬®â“ß®à“¬„Àâ§√—Èß‡¥’¬«

    ‡æ√“–‡ÀμÿÕÕ°®“°ß“π . . . . . . . . .

4. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬

5. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â¡‘‰¥â‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬

6. √«¡ . . . . . . . . . . . . .

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 58 (2)

 ”À√—∫· ¥ß√“¬°“√‡°’Ë¬«°—∫‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√

√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬ ª√–®”ªï¿“…’.....................................

 (1) ¬◊Ëπª°μ‘         (2) ¬◊Ëπ‡æ‘Ë¡‡μ‘¡§√—Èß∑’Ë’Ë  .............

„∫·π∫ ¿.ß.¥.1° ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π..............................·ºàπ

 ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È :  ®”π«π..............................·ºàπ
(μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë...........................................................................................)

¢Õ¬◊Ëπ√“¬°“√· ¥ß°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) „πªï∑’Ë≈à«ß¡“·≈â«

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡
(„Àâ· ¥ß√“¬≈–‡Õ’¬¥„π„∫·π∫ ¿.ß.¥.1° À√◊Õ„π ◊ËÕ
∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√åÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ)

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)
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.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

‚ª√¥¬◊Ëπ·∫∫ ¿.ß.¥.1° ¿“¬„π‡¥◊Õπ°ÿ¡¿“æ—π∏å

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’π‘μ‘∫ÿ§§≈ „Àâ„™â‡≈¢∑–‡∫’¬ππ‘μ‘∫ÿ§§≈∑’Ë°√¡æ—≤π“∏ÿ√°‘®°“√§â“ÕÕ°„Àâ

3. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.·≈–2. „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

------
------
------
------

------

------
------

------

ล้างข้อมูล
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≈ß™◊ËÕ........................................................................................................................ºŸâ®à“¬‡ß‘π

        (.......................................................................................................................)

μ”·Àπàß.......................................................................................................................................

¬◊Ëπ«—π∑’Ë................‡¥◊Õπ.......................................................æ.». .....................................
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------
------

¿.ß.¥.1°
æ‘‡»…

·∫∫¬◊Ëπ√“¬°“√¿“…’‡ß‘π‰¥âÀ—° ≥ ∑’Ë®à“¬
μ“¡¡“μ√“ 58 (1)

 ”À√—∫· ¥ß√“¬°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) ·Ààßª√–¡«≈√—…Æ“°√
°√≥’¡’°“√μ—ÈßÆ’°“‡∫‘°‡ß‘π ‡©æ“–¢â“√“™°“√·≈–≈Ÿ°®â“ß¢Õß à«π√“™°“√

®”π«π√“¬ ¿“…’∑’Ëπ” àß∑—Èß ‘Èπ‡ß‘π‰¥â∑—Èß ‘Èπ

1. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ‡ß‘π‡¥◊Õπ §à“®â“ß œ≈œ °√≥’∑—Ë«‰ª . .

2. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) °√≥’π“¬®â“ß®à“¬„Àâ§√—Èß‡¥’¬«

    ‡æ√“–‡ÀμÿÕÕ°®“°ß“π . . . . . . . . .

3. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬

4. ‡ß‘π‰¥âμ“¡¡“μ√“ 40 (2) °√≥’ºŸâ√—∫‡ß‘π‰¥â¡‘‰¥â‡ªìπºŸâÕ¬Ÿà„πª√–‡∑»‰∑¬

5. √«¡ . . . . . . . . . . . . .

 √ÿª√“¬°“√¿“…’∑’Ëπ” àß

------

„∫·π∫ ¿.ß.¥.1° æ‘‡»… ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π..............................·ºàπ

 ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√å ∑’Ë·π∫¡“æ√âÕ¡π’È : ®”π«π..............................·ºàπ
(μ“¡Àπ—ß ◊Õ· ¥ß§«“¡ª√– ß§åœ ∑–‡∫’¬π√—∫‡≈¢∑’Ë...........................................................................................)

¢Õ¬◊Ëπ√“¬°“√· ¥ß°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) (2) „πªï∑’Ë≈à«ß¡“·≈â«

¡’√“¬≈–‡Õ’¬¥°“√À—°‡ªìπ√“¬ºŸâ¡’‡ß‘π‰¥â ª√“°Øμ“¡
(„Àâ· ¥ß√“¬≈–‡Õ’¬¥„π„∫·π∫ ¿.ß.¥.1° æ‘‡»… À√◊Õ„π
 ◊ËÕ∫—π∑÷°„π√–∫∫§Õ¡æ‘«‡μÕ√åÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß‡∑à“π—Èπ)

(°àÕπ°√Õ°√“¬°“√ ¥Ÿ§”™’È·®ß¥â“πÀ≈—ß)
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‚ª√¥¬◊Ëπ·∫∫ ¿.ß.¥.1° æ‘‡»…  ”À√—∫· ¥ß°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (2)  ¿“¬„π‡¥◊Õπ¡°√“§¡

‚ª√¥¬◊Ëπ·∫∫ ¿.ß.¥.1° æ‘‡»…  ”À√—∫· ¥ß°“√®à“¬‡ß‘π‰¥âæ÷ßª√–‡¡‘πμ“¡¡“μ√“ 40 (1) ¿“¬„π‡¥◊Õπ°ÿ¡¿“æ—π∏å
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‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√(13À≈—°)*
                    (¢ÕßºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬)

™◊ËÕºŸâ¡’Àπâ“∑’ËÀ—°¿“…’ ≥ ∑’Ë®à“¬ (Àπà«¬ß“π) :                           “¢“∑’Ë

...........................................................................................................................................................................................................................................

∑’ËÕ¬Ÿà : Õ“§“√.........................................................ÀâÕß‡≈¢∑’Ë............™—Èπ∑’Ë............À¡Ÿà∫â“π.......................

‡≈¢∑’Ë.................................................................À¡Ÿà∑’Ë...............μ√Õ°/´Õ¬..............................................

∂ππ...............................................................................................μ”∫≈/·¢«ß.....................................

Õ”‡¿Õ/‡¢μ.................................................................................................®—ßÀ«—¥.................................

√À— ‰ª√…≥’¬å    ‚∑√»—æ∑å : ∑’Ë∫â“π.................................∑’Ë∑”ß“π...............................

À¡“¬‡Àμÿ ‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)* À¡“¬∂÷ß

1. °√≥’∫ÿ§§≈∏√√¡¥“ „Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ª√–™“™π∑’Ë°√¡°“√ª°§√ÕßÕÕ°„Àâ

2. °√≥’Õ◊ËπÊπÕ°‡Àπ◊Õ®“° 1.„Àâ„™â‡≈¢ª√–®”μ—«ºŸâ‡ ’¬¿“…’Õ“°√ (13À≈—°)∑’Ë°√¡ √√æ“°√ÕÕ°„Àâ

                  ”À√—∫∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈®“°√–∫∫ TCL

ล้างข้อมูล

	 แบบ ภ.ง.ด. 2 ส�ำหรบัผูท่ี้จ่ายเงนิได้ประเภท ค่าลขิสทิธ์ิ 
ค่าแห่งกู๊ดวิลล์ รวมถึงผู้ท่ีจ่ายเงินได้ประเภทดอกเบี้ยเงิน
ฝาก ดอกเบี้ยพันธบัตร และเงินปันผล เงินผลประโยชน ์
จากการโอนหุ้น ค�ำนวณภาษีหัก ณ ท่ีจ่าย   ในอัตราคงท่ี
ตามประเภทเงินได้ที่จ่าย
	 แบบ ภ.ง.ด. 3 ส�ำหรบัผูท่ี้จ่ายเงนิให้แก่บคุคลธรรมดา 
หรือผู ้ท่ีมีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เพ่ือจ้าง 
ท�ำของ จ่ายค่าเช่า และ อื่น ๆ ตามที่กรมสรรพากรก�ำหนด 
โดยค�ำนวณภาษีหัก ณ ท่ีจ่ายในอัตราคงท่ี ตามประเภท
เงินได้ที่จ่าย 
	 แบบ ภ.ง.ด. 3 ก เป็นแบบสรุปรายการในแต่ละเดือน
เป็นรายปีเช่นเดยีวกับแบบ ภ.ง.ด. 1 ก โดยจะย่ืนแบบฯ ทุก
สิ้นปีภาษีภายในเดือนมกราคมของปีถัดไป  
	 แบบ ภ.ง.ด. 53 โดยหลักการแล้วจะเหมือนกับ 
แบบ ภ.ง.ด. 3 ต่างกันเล็กน้อยท่ีผู้ท่ีจ่ายเงินได้จ่ายให้แก ่
นิติบุคคลหรือผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้นิติบุคคล เพื่อจ้าง
ท�ำของ ค่าเช่า และ อื่น ๆ ตามที่กรมสรรพากรก�ำหนด โดย
ค�ำนวณภาษีหัก ณ ที่จ่ายในอัตราคงที่ตามประเภทเงินได ้
ที่จ่าย เช่นเดียวกัน  แบบ ภ.ง.ด.3

	 แบบย่ืนรายการภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่ายทุกแบบ
ข้างต้นจะต้องมใีบแนบ เพือ่กรอกข้อมูลของผู้มเีงนิได้ 
ได้แก่ ชื่อ ท่ีอยู่ เลขประจ�ำตัวประชาชน วันเดือนปี
และจ�ำนวนเงินท่ีจ่าย จ�ำนวนเงินภาษีที่หักและน�ำส่ง 
ซึ่งการจัดท�ำใบแนบน้ี กรมสรรพากรได้อ�ำนวยความ
สะดวกให้แก่ผู้ยื่นแบบฯ โดยสามารถยื่นแบบฯ และ
น�ำส่งใบแนบภาษีหัก ณ ท่ีจ่าย ด้วยสือ่บนัทึกในระบบ
คอมพิวเตอร์ นอกจากน้ี ยังสามารถยื่นผ่านระบบ
อินเทอร์เน็ตได้ด้วยเช่นกัน พบกันใหม่ฉบับหน้าค่ะ

	 แบบ ภ.ง.ด.1   ส�ำหรับผู้ท่ีจ่ายเงินได้ประเภท จ้างแรงงาน
หรือเนื่องจากหน้าที่การท�ำงาน เช่น เงินเดือนรวมถึง ผลประโยชน์
ต่าง ๆ เช่น โบนัส เงินล่วงเวลา  ค่าเช่าบ้าน ฯลฯ ค�ำนวณภาษีหัก  
ณ ทีจ่่าย โดยถือเสมอืนว่าผูร้บัเงนิได้รบัเงนิท้ังปี และค�ำนวณภาษี
เหมือนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา แล้วจึงน�ำภาษีท่ีค�ำนวณได้มา
หารเฉลี่ยเป็นรายเดือน 
	 แบบ ภ.ง.ด. 1 ก เป็นแบบสรปุรายการของแต่ละเดอืนเป็นราย
ปอีีกครัง้หนึง่โดยจะยืน่ทกุสิน้ปีภาษีภายในเดอืนกุมภาพนัธ์ของปี
ถัดไป  
	 แบบ ภ.ง.ด. 1 ก พิเศษ เป็นแบบสรุปรายการเช่นเดียวกับ 
ภ.ง.ด. 1 ก แต่ใช้ส�ำหรับส่วนราชการเท่านั้น

	 สวัสดีค่ะ ยังจ�ำกันได้มั๊ยเมื่อฉบับที่แล้วฝากค�ำถามไว้ว่า “แบบ ภ.ง.ด.53” หายไปไหน?? ไม่

ได้หายไปไหนหรอกค่ะ เพียงแต่ว่าครอบครัวแบบแสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย เค้ารับ

แบบ ภ.ง.ด.53 ไว้เป็นสมาชิกในครอบครัวด้วย   มีใครตอบค�ำถามถูกกันบ้างค่ะ ในครอบครัวนี้

ยังมีสมาชิกอยู่อีกหลายแบบ ซึ่งส่วนใหญ่แล้วแบบแสดงรายการที่ใช้ยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ 

ท่ีจ่าย มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการสรุปรายการและจ�ำนวนเงินภาษีเพื่อน�ำส่งกรมสรรพากรเป็น

รายเดือน ซึ่งต้องยื่นแบบฯ ภายใน 7 วันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่จ่ายเงิน เรามารู้จักสมาชิก

ในครอบครัวนี้กันดีกว่าค่ะ
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เสริมศักดิ์ มัยญะกิต นิติกรช�ำนาญการ

What’s Up Money

 เลือกรักในแบบคุณ

	 “หุ้น” คือ หลักทรัพย์ประเภทหนึ่งที่เมื่อเราลงทุนในหุ้นของบริษัทใด เราก็จะมีสถานะ
เป็น “เจ้าของ” ของบริษัทนั้น ซึ่งมีทั้งโอกาสได้รับก�ำไรหากกิจการของบริษัทด�ำเนินไปได้ดี 
แต่ก็มีโอกาสขาดทุนได้เช่นกันหากการด�ำเนินกิจการมีปัญหา เมื่อผลตอบแทนจาก “การ
ลงทุนในหุ้น” ขึ้นอยู่กับผลการด�ำเนินงานของบริษัทที่เราเข้าไปลงทุน ผลตอบแทนท่ีได้รับ 
ดังกล่าวจึงมีอยู่ด้วยกัน 2 รูปแบบ ได้แก่ เงินปันผล และก�ำไรจากการขาย ซึ่งผลตอบแทน
จาก “การลงทุนในหุ้น” จะก่อให้เกิดภาระทางภาษีอากรแก่นักลงทุนอย่างไรน้ัน ผู้เขียน 
ได้เข้าไปตรวจสอบข้อกฎหมายในประมวลรัษฎากร แล้วพบว่าผลตอบแทนจาก “การลงทนุ
ในหุ้น” มีอยู่ 2 รูปแบบ แยกพิจารณา “ภาระทางภาษีอากร” ได้ดังนี้ 
	 1. ผลตอบแทนในรูปแบบของ “เงินปันผล” ผลตอบแทนในรูปแบบนี้จะเกิดข้ึนต่อ
เมื่อบริษัทท่ีเราน�ำเงินไปลงทุนมีผลประกอบการท่ีดีและน�ำก�ำไรสุทธิหลังจากเสียภาษีเงิน
ได้นิติบุคคลมาจ่ายเป็นผลตอบแทนให้กับผู้ถือหุ้นของบริษัท โดยบริษัทจะหักภาษี ณ ที่
จ่ายไว้ ซึ่งผู้ลงทุนสามารถเลือกได้ว่าจะน�ำเอาเงินปันผลดังกล่าวไปรวมค�ำนวณกับเงินได้
อื่น ๆ ตอนปลายปี เพ่ือขอเครดิตภาษีเงินปันผลจ�ำนวนดังกล่าวหรือไม่ก็ได้ เนื่องจากผล
ตอบแทนในรูปแบบ “เงินปันผล” เป็นการน�ำเงินก�ำไรในส่วนที่บริษัทได้เสียภาษีไปแล้ว มา

	 ผ่านมุมมองการลงทุนด้วยวิธีการ “ซื้อพันธบัตร” ซึ่งให้ผลตอบแทนที่ค่อนข้างมี
ความแน่นอนเป็นไปตามอัตราดอกเบี้ยที่ได้ก�ำหนดไว้ตั้งแต่วันที่ตัดสินใจลงทุน ก็เข้าสู่วิธี
การลงทุนในรูปแบบของ “ความรักที่หวือหวาท้าทาย แต่ให้ผลตอบแทนสูงคุ้มค่า”  นั่นคือ 
“การลงทุนในหุ้น” 

 เลือกออม
 หรือลงทุนแบบเข้าใจภาษี

“ปัจฉิมบท”   (ตอนที่ 1)
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จ่ายตอบแทนให้กับผู้ลงทุน เงินได้จ�ำนวนนี้จึงไม่ควรเสียภาษีซ�้ำอีก การให้ผู้ลงทุนสามารถ
เครดิตภาษีเงินปันผลได้ จึงเป็นการบรรเทาภาระภาษีซ�้ำซ้อนไปด้วยในตัว ดังน้ัน ในการ
ตดัสนิใจว่าจะน�ำเงินปันผลท่ีตนได้รบัมาน้ันไปรวมค�ำนวณเพ่ือขอเครดิตภาษหีรอืไม่น้ันกข้ึ็น
กับอัตราภาษีของบริษัทมากหรือน้อยกว่าอัตราภาษีของตนหรือไม่ ตัวอย่างเช่น หากบริษัท
เสยีภาษเีงนิได้นิตบิคุคล ในอตัราร้อยละ 23 ผูล้งทนุมเีงนิได้ทุกประเภท รวมถงึเงินปันผลแล้ว
มีภาษีที่ต้องช�ำระในอัตราร้อยละ 10 ผู้ลงทุนควรเลือกขอเครดิตภาษีเพื่อขอคืนภาษีในส่วน
ที่เกินจากอัตราร้อยละ 10 ที่ตนต้องเสีย รวมถึงขอคืนภาษีที่ถูกหัก ณ ที่จ่ายไว้ด้วย แต่หาก 
ตรงกันข้ามผู้ลงทุนมีเงินได้ทุกประเภท รวมเงินปันผลแล้วต้องเสียภาษีในอัตราร้อยละ 30 
ถือได้ว่าผู้ลงทุนต้องเสียภาษีเพ่ิมจากส่วนต่างของอัตราภาษีท่ีสูงกว่าอัตราภาษีของบริษัท 
เมื่อกฎหมายก�ำหนดให้ผู้ลงทุนมีสิทธิเลือกได้ว่าจะเสียภาษีหัก ณ ที่จ่ายในอัตราร้อยละ 10 
โดยไม่ขอเครดติภาษเีงินปันผลน้ันก็ได้ การเลอืกขอเครดติภาษเีงนิปันผลหรอืไม่น้ัน จงึข้ึนกับ
อตัราภาษเีงนิได้ของผูล้งทุนกับอตัราภาษเีงินได้นิตบิคุคลของบรษิทั ซึง่ในปัจจบุนักฎหมาย
ก�ำหนดให้ผูล้งทุนสามารถเลอืกท่ีจะเครดิตภาษเีงนิปันผลโดยก�ำหนดเป็นสตูรไว้ตามมาตรา 
47 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร ดังนี้

เครดติภาษเีงนิปันผล = มลูค่าปันผล X อตัราภาษเีงนิได้นิตบิคุคลของบรษิทัจดทะเบยีนท่ีจ่ายปันผล
                  
                                          (100 – อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล)

แต่หากบริษัทน้ันได้รับยกเว้นภาษี เน่ืองจากเป็นบริษัทที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน ก็ไม่
สามารถขอเครดิตภาษีได้ เพราะไม่ได้เสียภาษีมาก่อนนั่นเอง
	 2. ผลตอบแทนในรูปแบบของ“ก�ำไรจากการขายหุ ้น”   การซื้อขายหุ ้นนอก
ตลาดหลักทรัพย์ไม่ว่าหุ ้นนั้นจะเป็นหุ้นที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์หรือไม่ก็ตาม 
จะต้องน�ำเงินได้จากการขายดังกล่าวมารวมค�ำนวณเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตาม
อัตราก้าวหน้าแล้วแต่ช่วงเงินของเงินได้ แต่หากเป็นการขายหุ้นในตลาดหลักทรัพย์แห่ง
ประเทศไทย ผู้ลงทุนจะได้รับยกเว้นภาษีส�ำหรับเงินก�ำไรท่ีได้จากการขายหุ้น ซึ่งหุ้นที่จะซื้อ
ขายในตลาดหลกัทรพัย์แห่งประเทศไทยได้ก็จะต้องเป็นหุ้นทีจ่ดทะเบยีนในตลาดหลกัทรพัย์
ท่านผู้อ่านคงจะได้เห็นแล้วว่าวิธีการลงทุนในรูปของ “การลงทุนในหุ้น” ซึ่งผลตอบแทนที ่
ผูล้งทนุจะได้รบัจะขึน้อยูกั่บบรษิทัท่ีตนเลอืกเข้าไปถือหุน้ว่าประกอบกิจการไปในทศิทางใด 
หากมีผลประกอบการที่ดีผลตอบแทนที่จะได้รับก็มักสูงตาม แต่หากบริษัทประกอบกิจการ 
ไม่ดมีภีาวะขาดทุนเงนิท่ีนักลงทุนได้ลงทุนไว้อาจลดลงแล้วแต่มากหรอืน้อยตามผลประกอบ
การนั้นๆ ดังที่กล่าวมาแล้วจะเห็นได้ว่า “การลงทุนในหุ้น” แม้จะมีผลตอบแทนอยู่ในอัตรา 
ท่ีสูงแต่ก็เป็นวิธีการลงทุนท่ีมีความเส่ียงสูงเช่นเดียวกัน จึงไม่น่าแปลกใจว่าเหตุใดก่อนจะ
จบโฆษณาการขายหุ้นของบริษัทใดๆ ต้องจบด้วยประโยคที่ว่า 
“การลงทุนมีความเสี่ยง ผู้ลงทุนควรศึกษาข้อมูลก่อนการตัดสินใจลงทุน”  
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I
พิษณุ ผาสุกมโน นิติกรช�ำนาญการ

	 ค�ำกล่าวท่ีว่า   “การรู้กฎหมายนับว่าเป็นเรื่องยาก แต่หากจะ
กระท�ำผิดโดยไม่รูก้ฎหมายนับว่าเป็นความเสีย่งท่ีเสยีหายมากย่ิงกว่า”  
โอกาสน้ีขอน�ำเสนอเรือ่งน่ารูข้องโทษจากการกระท�ำความผิดเก่ียวกับ
บัตรอิเล็กทรอนิกส์มาฝากทุกท่าน   เพราะนอกจากจะมีความผิดตาม
กฎหมายท่ัวไปแล้ว ยังต้องรับผิดเพิ่มข้ึนตามกฎหมายพิเศษเฉพาะ 
อีกด้วย 

 	 ค�ำว่า   “บัตรอิเล็กทรอนิกส์”   ตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน ไม่ได้
อธิบายความไว้ แตไ่ด้มีการอธบิายไว้ ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 1(14) ว่า  
บัตรอิเล็กทรอนิกส์ มี 3 ความหมาย ได้แก่ 
 	 1. หมายถึง เอกสารหรอืวัตถุอืน่ใดไม่ว่าจะมรีปูลกัษณะใดทีผู่อ้อกได้ออกให้แก่
ผู้มสีทิธิใช้ ซึง่จะระบชุือ่หรือไม่ก็ตาม โดยบนัทกึข้อมลูหรอืรหสัไว้ด้วยการประยุกต์ใช้
วิธีการทางอเิลก็ตรอน ไฟฟ้า คลืน่แม่เหลก็ไฟฟ้า หรอืวธีิอืน่ใดในลักษณะคล้ายกัน ซึง่
รวมถึงการประยุกต์ใช้วิธีการทางแสงหรือวิธีการทางแม่เหล็กให้ปรากฏความหมาย
ด้วยตัวอักษร ตัวเลข รหัส หมายเลขบัตร หรือสัญลักษณ์อื่นใดทั้งที่สามารถมองเห็น
และมองไม่เห็นด้วยตาเปล่า หรือ
 	 2. หมายถึง ข้อมูล รหัส หมายเลขบัญชี หมายเลขชุดทางอิเล็กทรอนิกส์หรือ
เครื่องมือทางตัวเลขใด ๆ ที่ผู้ออกได้ออกให้แก่ผู้มีสิทธิใช้ โดยมิได้มีการออกเอกสาร
หรือวัตถุอื่นใดให้  แต่มีวิธีการใช้ในท�ำนองเดียวกับ ข้อ 1. หรือ 

What’s Up Law! | รู ้คดีไว้ก่อน ก่อนที่จะกลายเป็นคดี

 	 3. หมายถึง ส่ิงอื่นใดท่ีใช้ประกอบกับข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพ่ือแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง
บุคคลกับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ โดยมีวัตถุประสงค์
เพื่อระบุตัวบุคคลผู้เป็นเจ้าของ
 	 ดังน้ัน บัตรอิเล็กทรอนิกส์ จึงมีได้หลาย
ลักษณะ ซึ่งอาจเป็นเอกสาร เช่น บัตร เอ.ที.เอ็ม. 
หรือ บัตรเครดิต หรืออาจเป็นสิ่งของอย่างอื่นท่ีมี
รูปร่างลักษณะใดก็ได้ หรืออาจไม่มีรูปร่างก็ได้ 
 	 ตามที่เป็นข่าวอยู่บ่อย ๆ ตามหนังสือพิมพ์
หรือสื่อต่าง ๆ ว่ามีการกระท�ำความผิดเกี่ยวกับ
บัตรอิเล็กทรอนิกส์  เช่น ต�ำรวจรวบแก๊งขโมยบัตร
เครดิตนักท่องเที่ยวไปรูดซื้อสินค้า หรือกรณีมีการ

ขโมยบัตร เอ.ที.เอ็ม. ในสถานที่ต่าง ๆ ทั้งในบ้าน
และในที่สาธารณะต่าง ๆ โดยเฉพาะคนใกล้ตัวก็
ปรากฎให้เห็นอยู่เรื่อย ๆ  
 	 ตัวอย่างเช่น
 	 นางจวนขโมยกระเป๋าเงินของคุณชายธราธร
ไป ในกระเป๋าเงินนั้นมีเงินอยู่จ�ำนวน 5,000  บาท 
และยังมีบัตร เอ.ที.เอ็ม. และบัตรเครดิต อยู่ใน
กระเป๋าเงินน้ันอีกด้วย ต่อมา นางจวน ก็น�ำบัตร 
เอ.ที.เอ็ม. ไปกดเงิน 2 ครั้ง และน�ำบัตรเครดิตไป
ซื้อสินค้า 1 ครั้ง นางจวนจะมีความผิดเพียงใด
 	 กรณีน้ี แม้นางจวนจะขโมยกระเป๋าเงินมา
เพียงครั้งเดียวก็ตาม แต่ก็ไม่ได้หมายความว่า  

รู้คดีไว้ก่อน 
ก่อนที่จะกลายเป็นคดี 
โทษของการน�ำบัตร

อิเล็กทรอนิกส์ผู้อื่นไปใช้

อ่านต่อหน้า 24
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	 เมืองไทยมีแหล่งท่องเท่ียวมากมาย โดยในแต่ละภาคก็มีความงามตามธรรมชาติ และ
วัฒนธรรมประเพณีทีด่งีามแตกต่างกันออกไป ฉบบันีเ้ราได้พ่ีเอกชยั ศรวีชิยั นักร้อง นกัแสดง ชาว 
“จงัหวดันครศรธีรรมราช” เจ้าของวงศรวิีชยัโชว์ ซึง่เป็นวงดนตรแีนวส่งเสรมิศลิปวัฒนธรรมภาคใต้ 
มาบอกเล่าถึงเสน่ห์ภาคใต้

	 “…คนใต้มีความรกั ความสามัคค ีทะเลสวย อาหารทะเลอร่อย ทัง้ฝ่ังอนัดามนั 
ฝั่งอ่าวไทย จิตใจคนใต้ดี อย่างผมนี่ก็น่ารัก อยากเชิญชวนทุกคนลงมาเที่ยวภาคใต้
ให้มากๆ ทุกจังหวัดเลือกได้เลยสวยทั้งหมด อาหารทะเลก็อร่อยสุดยอดครับ”

	 ฟังพ่ีเอกชัยพูดถึงอาหารทะเลแล้วก็อดน�้ำลายไหลไม่ได้ ย่ิงถ้าใครชอบรับประทานอาหาร
ทะเลด้วยแล้ว ผมขอแนะน�ำไปให้ถึงแหล่งภาคใต้บ้านเรา นอกจากจะได้ลิม้ชมิรสอาหารทะเลสด ๆ   
แล้ว เราก็จะได้สัมผัสถึงธรรมชาติ ศิลปะ วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของชาวภาคใต้ อย่าลืม
นะครับถ้ามีโอกาส ไปท่องเที่ยวภาคใต้กัน 

กด LIKE ! อาหารทะเลอร่อยสุดยอด
 ชวนเที่ยวใต้

เอกชัย ศรีวิชัย
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บริการด้วยใจ ในระดับเหรียญทอง (ต่อ)Interview | สัมภาษณ์พเิศษ 

THE CORNER : มีแนวคิดอย่างไรในการท�ำงานครับ
คุณรมณีย์ :  งานบริการเป็นงานที่ต้องมีความอดทนในการบริการ อดทนต่อสภาพที่นักท่องเที่ยวใส่
อารมณ์กบัเราในช่วงนั้นๆ  ซึ่งงานบริการตรงนี ้ถ้าเราสามารถแก้ไขปัญหาให้กบัลูกคา้ได้ เรากจ็ะได้รับ
ความประทับใจ ท�ำให้นักท่องเที่ยวมีความรู้สึกดีกับคนไทย และรู้สึกดีกับประเทศไทย

--------------------------------------------

THE CORNER : อะไรคือแบบอย่างในการท�ำงานบริการครับ
คุณรมณย์ี :  เนือ่งจากกรมสรรพากรมหีลกัสตูรการอบรมเก่ียวกบัการบรกิารในกลุม่การคนืภาษมีลูค่า
เพ่ิมให้แก่นักท่องเท่ียวหลายหลกัสตูร โดยวิทยากรได้ให้ค�ำแนะน�ำในการปฏิบตังิาน เราก็น�ำมาปรบัใช้
ในการท�ำงาน และแก้ไขปัญหาในแต่ละสถานการณ์ไปได้อย่างราบรื่นค่ะ

--------------------------------------------

THE CORNER : เมื่อพบอุปสรรคในการท�ำงาน ใช้วิธีแก้ไขปัญหาอย่างไร
คุณรมณย์ี :  ก็มบ้ีางทีน่กัท่องเทีย่วทีเ่ข้ามารบับรกิารแล้วไม่ได้รบัคนืภาษ ีเขาก็จะมอีารมณ์โกรธเรา ซึง่
ตรงนีเ้ราจะรบัฟังเขาก่อน รับฟังด้วยความใจเย็น ฟังเขาจนจบ จากนัน้เราก็จะอธิบายเหตผุลท่ีเขาไม่ได้
รบัคนืภาษ ีหรอืเหตผุลอืน่ทีเ่ขาไม่สามารถรบัเงนิภาษีคนื ณ จดุตรงนีไ้ด้ เขาก็จะเข้าใจและสถานการณ์
ก็จะราบรืน่ไปได้ด้วยด ีโดยถ้าเราให้บริการชาวต่างชาติให้เขาประทับใจ เขาก็จะมคีวามรูส้กึด ีๆ  กับคน
ไทย รู้สึกดีกับประเทศไทย และเขาก็อาจจะกลับมาเที่ยวเมืองไทยในครั้งหน้าอีกค่ะ

--------------------------------------------
THE CORNER : ฝากอะไรถึงเพื่อนข้าราชการ โดยเฉพาะหน่วยงานที่ให้บริการประชาชน
คุณรมณีย์ :  อยากฝากถึงเพ่ือน ๆ ข้าราชการที่ท�ำงานบริการ ถ้าเราท�ำงานด้วยความตั้งใจ ความ
จริงใจกับประชาชน เขาก็จะรับรู้ได้ว่า เราท�ำงานด้วยใจจริง ๆ ซึ่งถ้างานของเราส�ำเร็จไปได้ด้วยดีแล้ว 
ก็จะสร้างความภาคภูมิใจในหน้าที่ความรับผิดชอบของงานที่เราท�ำค่ะ

	 การประกวดและตัดสินผลงาน หนังสั้นปีที่ 2  เมื่อวันที่ 27 มีนาคม 2556  ดร.สาธิต  รังคสิริ  
อ ธิบดี ก รมสร รพากร  ป ระธานใน พิ ธี  ไ ด ้ ร ่ ว มแสดงความ ยินดี กั บผู ้ ท่ี ส ่ ง ผลงาน 
เข ้ าประกวดด ้วย  “หลั งจาก ท่ีได ้จัดประกวดหนังสั้ น  ส� ำ นึกยาวของกรมสรรพากร
ไปเมื่อปีท่ีผ ่านมา และประสบความส�ำเร็จอย่างสูง มีผู ้ส ่งผลงานเข้าร ่วมประกวด และ 
มีผู ้เข้าชม และแชร์ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ เป็นจ�ำนวนมาก ท�ำให้เราพิจารณาจัดประกวด 
หนังสั้นข้ึนอีกเป็นปีท่ี 2 ซึ่งในครั้งน้ีก็ได้รับเสียงตอบรับมากข้ึนกว่าครั้งท่ีผ่านมา ท้ังจ�ำนวนทีม  
จ�ำนวนผลงาน และเสียงตอบรับจากมหาวิทยาลัยท่ัวประเทศ ท�ำให ้ เราเห็นได ้อย ่าง
ชัดเจนว่า มีผู ้ให้ความสนใจ และแนวคิดการสร้างความภาคภูมิใจในการเป็นผู ้เสียภาษี
อย่างถูกต้องเป็นเรื่องท่ีทุกคนชื่นชอบ เพราะจิตส�ำนึกทุกคนอยากเป็นคนดี ต้องการท�ำ 
ถูกต้องเพ่ือประเทศของเรา เมื่อกรมสรรพากรเปิดโอกาสให้จึงตรงกับความต้องการท่ีคนส่วนใหญ่ 
ท่ีอยากเห็นประเทศของเรามีแต่สิ่งดี ๆ   รวมท้ังการเลือกใช้ New Media   อย่างหนังสั้น และ
สังคมออนไลน์   ท�ำให้ได้เห็นมุมมอง ความคิดดี ๆ ท่ีน่าสนใจและเป็นประโยชน์อย่างมาก”   
นับเป็นเรื่องน่ายินดีที่กรมสรรพากรได้เป็นส่วนหนึ่งในการร่วมสร้างสรรค์สังคมที่ดีให้ดียิ่งขึ้นไป
	 ส�ำหรับบรรยากาศการจัดงานในครั้งน้ี ผู้เข้าประกวดแต่ละทีมต่างยกกองเชียร์มาให้ก�ำลังใจ 
และร่วมสร้างสสีนัในงานดงักล่าวด้วย จนท�ำให้ห้องพระอเุทน 1 กรมสรรพากร ดแูคบไปถนัดตา โดย
ทีมท่ีชนะการแข่งขันได้รับเงินรางวัลทีมละ 40,000 บาท พร้อมโล่รางวัลเกียรติยศและเกียรติบัตร  
รวม 5 ทีม ได้แก่ 
	 1. ผลงานเรื่อง ตกเลข จากทีม Yindee Production
	 2. ผลงานเรื่อง จักรยานผู้พิทักษ์ จากทีม มะม่วงฟิล์ม
	 3. ผลงานเรื่อง ไม่รู้ จากทีม The Way Film
	 4. ผลงานเรื่อง คนในกะลา จากทีม BLACK BOX
	 5. ผลงานเรื่อง แท็กซี่ จากทีม รวมกันเฉพาะกิจ
	 นอกจากนี้ ผลงานเรื่อง จักรยานผู้พิทักษ์ ยังได้รับรางวัล ป๊อปปูล่าโหวต หนังที่มีผู้เข้าชมสูงสุด  
รับเงินรางวัลพิเศษเพิ่มเติมจ�ำนวน 10,000 บาท อีกด้วย  

**************************

Zoom In กรมสรรพากรใช้หนังสั้นและ New Media สร้างจิตส�ำนึกคนรุ่นใหม่ท�ำหน้าที่ถูกต้อง (ต่อ)



24

นางจวนจะกระท�ำความผิดเพียงครั้งเดียว  ต้องดู
ข้อเท็จจริงในการกระท�ำของนางจวนต่อไปอีกว่า  
จะกระท�ำความผิดอะไรเพ่ิมขึ้นอีก   เมื่อปรากฏ
ว่า นางจวนน�ำบัตร เอ.ที.เอ็ม. ไปกดเงินอีก 2  
ครั้ง และน�ำบัตรเครดิตไปซื้อสินค้าอีก 1 ครั้ง จึง
เป็นการกระท�ำความผิดอีกหลายกรรม ต่างวาระ
กัน  ที่มักเรียกกันว่า  “ต่างกรรม ต่างวาระ”  ท�ำให้
นางจวน  มีความผิดรวมทั้งสิ้น 4 ครั้ง ดังนี้
 	 ความผิดครั้งที่ 1   นางจวนมีความผิดฐาน 
ลักทรัพย์อันเป็นความผิดทั่วไป ตามกฎหมาย
อาญา ภาค 2 ลักษณะ 12 หมวด 1  ความผิดฐาน
ลักทรัพย์  ได้แก่    กระเป๋าเงิน   เงิน  บัตรต่าง ๆ    
และนางจวนก็จะมีความผิดฐานเอาไปเสีย 
ซึ่งเอกสาร บัตร เอ.ที.เอ็ม.   และบัตรเครดิตที่น่า
จะเกิดความเสียหายอีกตามมาตรา   188   แห่ง
ประมวลกฎหมายอาญา ลงโทษจ�ำคุกไม่เกิน 5 
ปี และปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท (เทียบเคียงค�ำ
พิพากษาศาลฎีกาที่ 6820/2552 และ ที่ 9/2543)  
 	 ความผิดครั้งที่ 2  นางจวนมีความผิดฐานน�ำ
บัตร เอ.ที.เอ็ม. ไปลักกดเงินของคุณชายธราธร
โดยผ่านเครื่องฝากถอนเงินอัตโนมัติ  ที่เป็นทรัพย์
คนละประเภทกับความผิดคร้ังท่ีหน่ึง   ซึ่งถือเป็น
คนละเจตนากัน ต้องรบัผดิตามประมวลกฎหมาย
อาญา ภาค 2 ลักษณะ 7 หมวด 4  ความผิดเกี่ยว
กับบัตรอิเล็กทรอนิกส์  มาตรา 269/5 และมาตรา 
269/7    ลงโทษจ�ำคุกไม่เกิน  5  ปี  หรือปรับไม่
เกินหนึง่แสนบาท หรอืทัง้จ�ำท้ังปรบั  และต้องเพ่ิม
โทษอีกกึ่งหนึ่ง  (เทียบเคียงค�ำพิพากษาศาลฎีกา
ที่  464/2551 และที่ 2512/2550)  

	 ความผิดครัง้ที ่3   นางจวนกระท�ำเหมอืนกับ
ครั้งที่สอง จึงมีความผิดเหมือนกับความผิดครั้งที่
สองอีกคร้ังหนึ่ง ท�ำให้ถูกลงโทษเพ่ิมขึ้นอีกหนึ่ง
ครั้ง
	 ความผิดครั้งที่ 4   นางจวนมีความผิดฐาน 
น�ำบัตรเครดิตของคุณชายธราธรไปใช้ช�ำระค่า
สินค้าแทนการช�ำระด้วยเงินสด   อันเป็นความ
ผิดฐานใช้บัตรอิเล็กทรอนิกส์ของผู้อื่นช�ำระค่า
สินค้าโดยมิชอบ ตามประมวลกฎหมายอาญา 
ภาค 2 ลักษณะ 7 หมวด 4 ความผิดเกี่ยวกับ
บัตรอิเล็กทรอนิกส์  มาตรา 269/5  และมาตรา 
269/7     ก็ต้องถูกลงโทษจ�ำคุกไม่เกิน 5 ปี หรือ
ปรบัไม่เกินหนึง่แสนบาท  หรอืทัง้จ�ำทัง้ปรบั  และ
ต้องเพ่ิมโทษอกีก่ึงหน่ึง อกีครัง้หน่ึง (เทยีบเคยีงค�ำ
พิพากษาศาลฎีกาที่ 6820/2552)  
  	 จะเห็นได้ว่า เมื่อรวมโทษที่นางจวนได้รับ
นั้น นับว่าเป็นจ�ำนวนมากทีเดียว ฉะนั้น อย่าคิด
ท�ำความผดิเลยดกีว่า เพราะมนัไม่คุม้เลย  เพราะ
สุดท้ายไม่ว่าอย่างไร คนท�ำผิดก็หนีไม่พ้นที่จะมี
ความผิดตามกฎหมายไปได้อย่างแน่นอน
 	 ปัจจุบันสังคมทุกวันนี้ พบว่า ได้มีการคิดค้น
วิธีท�ำความผิดเกี่ยวกับบัตรอิเล็กทรอนิกส์ ไปอีก
หลากหลายรูปแบบ  เช่น การ  Skimming,   Scan-
ning,     Phishing     และการแท็ปสายโทรศัพท ์  
เป็นต้น     ซึ่งล้วนแต่เป็นการขโมยคัดลอกข้อมูล
จากบตัรโดยทีไ่ม่ต้องมกีารขโมยบตัรจากเจ้าของ
เลยด้วยซ�้ำไป  ทางท่ีดีควรหัดเป็นคนช่างสังเกต
และระมัดระวังการใช้บัตรด้วยทุกครั้งจะดีกว่า

90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 RD Call Center 1161

www.rd.go.thกรมสรรพากร

SEE YOU
THE NEXT 

ISSUE

What’s Up Law! | รู ้คดีไว้ก่อน ก่อนที่จะกลายเป็นคดี

โทษของการน�ำบัตรอิเล็กทรอนิกส์ผู้อื่นไปใช้ (ต่อ)


